

金林区：“四步走”助推基层减负增效

近年来，黑龙江省伊春市金林区全面贯彻党中央和省、市委关于党建引领基层治理决策部署，聚焦省市破解基层治理“小马拉大车”突出问题的20条举措，坚持推行“快起步、紧跟步、迈大步、走稳步”四步齐走，迈上基层治理现代化新台阶。

高位统筹“快起步” 提供坚实组织保障

金林区针对基层治理工作的新要求、新形势，坚持以党建为引领，以坚强的组织保障，推动基层治理走深走实。

统筹指导把好“方向盘”。构建区委书记抓统筹、组织部门抓推进、职能部门抓落实的三级责任体系。区委常委会2次专题研究部署破解基层治理“小马拉大车”工作，区委书记深入农村、社区调研10余次，示范带动处级领导以“四下基层”为抓手，深入乡镇、社区调研，指导工作有效落实。

明确重点亮好“指路灯”。在深入研究省市工作方案的基础上，结合全区实际，将7方面20项具体举措进行细化，分解为87项具体措施的任务分工表，进一步明确21个职能部门的具体任务与完成时限，切实把准工作方向。

强化调度压实“责任链”。全面压实工作责任，推动各项任务快速落实。组织部长2次召开专题工作调度会议，听取各部门进展情况汇报，并安排专人每周二掌握各职能部门工作进度，并对工作推进缓慢、任务抓得不实的部门负责人进行约谈，进一步压实工作责任。

强化管理“紧跟步” 健全基层网格体系

金林区坚持把基层网格建设作为强化基层治理的重要举措，夯基固本，构建上下贯通的网格体系。

优化网格设置打基础。按照“规模适度、界限清晰、无缝覆盖、动态调整”的原则，区委组织部、区委社会工作部、区委政法委联合制定《关于调整社区基础网格的工作方案》，在保留难治理、地域偏的网格基础上，计划将原有的152个基础网格进一步优化调整至106个，其中农村网格4个、城市网格100个。全面加强网格党组织建设，目前在152个基础网格上成立了154个党组织，将全区2883名社区自管党员全部纳入党小组管理，55名党员社区工作者担



黑龙江省伊春市金林区召开破解基层治理“小马拉大车”突出问题工作推进会议。

任基层党支部书记、党小组组长；在51个专属网格上成立了53个党组织，待基础网格优化后，重新调整网格党组织设置，进一步夯实党建引领基层治理基础。

健全事项清单明责任。根据省级文件要求，结合全区实际，制定《基层群众性自治组织依法自治事项清单（试行）》《基层群众自治组织依法协助政府工作事项清单（试行）》《村（社区）减负工作事项清单（试行）》《关于印发网格事项清单准入流程以及网格事项清单的通知》等文件，进一步明确了14类42项118条具体内容，有效推动网格化建设措施落地见效，全面提高基层治理社会化、法治化、专业化水平。

强化监督管理促落实。建立“区—镇—社区”三级网格服务系统，形成事项受理、分类转办、跟踪问效、督促落实、结果反馈、打分评价、信息公开、归档销号的工作闭环。严格落实“三级四长”包联责任，由区委书记、区长担任总网格长，乡镇党委书记、镇长担任二级网格长，社区（村）书记、主任担任三级网格长，形成自上而下的管理体系。足额兑现社区工作力量的工作待遇和社区工作者职业资格补助，有效落实《城市社区专职网格员职责任务参照清单》，健全完善《金林区关于进一步做好职能部门进网格工作实施方案》《专业网格员工作职责》《专业网格员绩效考核办法》和《专业网格员与兼职网格员联动机制》，对表现优秀、工作成绩群众认可的优秀网格员发放绩效奖金，有

效激发网格员干事创业积极性，提升网格服务质效。

明确权责“迈大步” 增强乡镇履职能力

金林区坚持因地制宜、综合施策，强化机构编制保障，优化基层治理体系，为“马”赋能、为“车”减负，构建基层治理新格局。

加大机构改革力度提动能。始终把党的领导贯穿到基层治理全过程，推动党的政治优势、组织优势转化为治理优势。严格按照上级统一部署，着力改革机构设置，聚焦基层党的建设、经济发展、民生服务、平安法治等4方面主要职能，优化职能配置，科学合理设置机构，两镇统筹设置“三办五中心”，分别设置3个副科级事业单位，打破乡镇事业单位人员晋升“天花板”。以推进基层权责清晰、服务优化、治理有效为根本，推动30个区级政务服务部门及两镇11个社区、4个行政村完成了“四级五十同”平台建设，共认领政务服务事项1325项，定点投放22台政务服务自助服务终端，将一体化政务服务平台延伸至群众身边。

建立乡镇履职清单明责任。充分考虑本地区乡镇自然情况、经济基础等实际，建立129项具体任务的“金林区乡镇职责任务清单”、46项具体任务的“金林区乡镇法定行政权力事项清单”，进一步明确乡镇权责。同步印发《金林区推进乡镇职责任务清单建设实施方案》《“清单”高效运行工作方案》，整合“清单”相关制度，形成“1+4+N”模式

配套制度，即以1个联席会议制度为核心，辅助职责任务清单准入准出（动态调整）制度、“吹哨报到”联动协调制度、考核评价及监督问责制度、综合执法协作制度4个子制度，并根据职责任务工作实际变化随时增减或调整N个制度。对两镇无法承接的40项具体内容，按程序由上级部门收回履事项或由承办主体修改成配合实施，使乡镇“接得住、履行得好”。加大基层减负力度，扎实开展基层组织“滥挂牌”集中清理工作，累计清理村（社区）挂牌34块，规范保留村级牌子32块、社区牌子88块。集中清理4个移动互联网应用程序、63个网络工作群等“僵尸群”“僵尸APP”及“僵尸账号”，严格精简整合“一事多群”，减轻基层“指尖”负担。

提升乡镇统筹能力强服务。坚持重心下移、力量下沉的原则，盘活编制资源，夯实基层基础。按照“编随事走、人随编走”原则，为区级综合行政执法队伍增核事业编制40名，有效保障综合行政执法力量下沉人员数量。明确“区编镇用”“镇编村（社区）用”适用范围、编制来源及使用程序，统筹核定两镇行政编制57名、事业编制157名。及时跟进落实实用编进人计划，为服务期满考核合格的14名“三支一扶”人员办理落编手续，补充乡镇“新鲜血液”。设立社区劳动保障工作站，为11个社区配备公益性岗位人员31名，减轻社区工作者压力。针对乡镇对无法独立解决的重大事项、复杂事项或突发事件，通过区社会治安综合治理（网格化服务）平台、电话、信函等

方式向职能部门“吹哨呼叫”，或直接向区直部门进行“呼叫”，推动治理资源在乡镇聚合。年初以来，全区共受理7547件工单，已办结7400件，工单办结率为98%，实现问题上报与工作下派的双向传递。

强化保障“走稳步” 提升服务群众水平

金林区坚持把服务群众作为工作的出发点和落脚点，健全工作举措、丰富服务模式，助推基层治理现代化。

强化经费保障确保正常运转。全力支持乡镇和村级组织运转，将每村3万元的区级配套村级组织运转保障经费补助资金纳入2024年预算，年初已将4个行政村的12万元区级配套资金下达至两镇政府，两镇已足额拨付至4个行政村。参照市级要求，研究制定并印发《金林区区政府购买服务指导性目录》，明确了购买服务的种类、性质和内容。聚焦保障和改善民生重点领域政府购买服务改革，对目录范围内的服务事项坚持“先有预算安排，后购买服务”的原则，绩效管理乡镇政府购买服务项目，切实做到“花钱必问效”，不断提升公共服务质量和效率。

强化物业覆盖确保工作有效。进一步规范物业企业领域工作开展，指导两镇组建24个业主委员会，进一步明确了大额维修资金使用、小区公共收益支出、公共设施完善等事项均需向业委会报备的工作要求；建立健全“社区+业委会+物业”的三方协同议事模式，通过金林区物业公司与企业签署物业服务合同，以居民自管、物业帮管的方式方法构建统一协调、协同解决物业管理问题的工作体系；进一步加强物业企业管理，目前正积极推进金林区社区、物业企业、业委会交叉任职模式，确保进一步提升物业服务水平。

强化党建引领确保服务提质。深化党建对物业行业的全面引领，组建中共金林区物业行业总支部委员会，研究部署社区物业党建联建工作，协调解决工作中遇到的问题。精准摸排各物业企业党员数量，对符合条件的物业企业，指导建立党组织，对党员数量3人以下的物业企业，通过挂靠社区、下派党建指导员等方式，全面加强党组织对物业企业的指导。（记者杜英姿、郭文治、孟航、李彤彤、李静雯综合报道）